

“绿叶”变“金叶” 茶园成公园 茅山镇茶“业”绘就乡村振兴新画卷

本报讯(明庭舒 刘亚)头戴草帽、腰挎竹篓,多名采茶工在茶田间穿梭,双手不停地采摘茶叶嫩芽……随着气温逐渐回升,句容市各茶区热潮涌动,漫山遍野的茶树随着山势起伏,吐出丝丝新绿,作为茅山镇城盖村异地新设的茶产业项目,连日来,句容市春茶茶业专业合作社抢抓有利时节,采摘春茶。

一片叶子,造就美丽经济。作为农业乡镇的茅山镇,高度重视茶“业”发展,包括绿茶、白茶及桑叶茶等茶产品,以茶赋能,有效助力乡村振兴发展。

城盖村地处茅山脚下,一直以来,村民有种植茶叶、桑树、菌菇等经济作物的传统。20多年前,因市场发展,福建、四川等地茶叶进入,对本地茶叶形成冲击,导致地产茶过剩。为应对市场化竞争,城盖村党委书记、主任唐

句生带头办起了小型茶场,帮着农民加工、销售茶叶。

单丝不成线,独木不成林。随着茶场产销形势向好,该村顺势成立了城盖茶叶专业合作社,句容市春茶茶业专业合作社。为进一步解决合作社产品单一的情况,经村集体多方考察,去年,该村在茅山镇何庄村易地扩建了100亩土地,以白茶种植为主,辅以黄金芽和野茶2个优选品种,提高市场竞争力。

“黄金芽干茶色泽金黄,条索紧细匀整,略带白毫,经过沸水浸透蒸腾,汤色明黄透亮,呷一口鲜醇甘厚,回甘迅速。”品春茶茶业专业合作社茶场管理人员方应生操作着无人机说,最先采摘的是白茶,半个月后采摘2个优质品种。受天气影响,黄金芽长势同比较缓,通过无

人机补肥,保证后期茶叶供给。

有一种树浑身都是宝,它的价值在茅山镇的另一个村落被“吃干抹尽”。丁家边村以桑葚为高效农业优势主导产业,种植面积近5000亩,被评为全国“一村一品”示范村。近年来,该村积极探索“村社合一”运行模式,全村98%以上的农户参加合作社。小桑树已成为村民致富的“摇钱树”。

入春以来,90后“桑二代”任潘杯子里总泡着桑叶茶,她是桑树产品的种植者,也是推介者。在任潘看来,桑树的价值不止于鲜果销售,于是她大胆在桑叶茶等深加工产品上做文章,并从2016年起开始线上销售。

“第一年我做了桑叶茶和桑果干各80斤,最初也担心在网上卖不出去,就通过朋友圈推广。”任潘说,随着紫

酒节的举办和宣传的深入,丁家边的桑产品知名度越来越高,去年实现销售额约70万元,其中线上销售占全年收入的40%。

“入春后,不少游客会来此体验乡村游,游客来了,农民增收的渠道也多了。”任潘喝了口桑叶茶笑着说。

近年来,茅山镇积极探索农文旅融合发展之路,连续多年举办桑葚节,从栽桑延“桑”到延“商”,逐步实现从量贩、采摘到深加工的跨越,而这种良性循环互动又进一步刺激了高质量发展红利的释放,让“一片叶子”成为富民增收、推动经济发展的重要抓手之一。接下来,该镇立足茶“业”特色,积极在茶叶精深加工、茶旅融合等方面下功夫,推进产业融合发展,为乡村振兴注入新活力。

句容农业研究院打造现代种业研究展示中心

本报讯(周雪菲 田馨)日前,位于后白镇的句容农业研究院现代种业研究展示中心的装修工作启动,完工后将展现该院在种业研究方面取得的成果。

句容农业研究院负责人吴国涛介绍,研究院自去年6月成立以来,一直致力于本地化的农业科研和创新工作。现代种业研究展示中心是在原来的草坪展示馆基础上进行升级改造,总建筑面积近500平方米,建成后展示最新的种子品种、种植技术和农业机械装备,进一步推动科研成果的转化和应用。

近年来,后白镇根据水稻、草坪、西蓝花、山核桃等农产品产业发展现状,在种业发展上先行一步,依托科技力量打造种业研发中心和良繁基地等育种创新平台。“展示中心将重点展示后白镇在种业研究方面的成果,例如容草牌草坪的10个产品;1个西蓝花品种的授权,在全国已推广了近5万亩的面积;稻米品种则包括我们优先引进的7个南粳系列。”吴国涛说,将充分发挥中心的科研和展示功能,为农民提供更加优质、高效的种子和技术支持。

白兔镇“妇联+网格”赋能基层治理

本报讯(谭梦楠 张婷)“家里的烦心事我还是更愿意跟女性网格员倾诉,多亏了小朱,我们村好多邻居在生活中碰到的大事小事都很好地解决了。”在白兔镇,随着女性网格员发挥的作用越来越大,“妇联+网格”的管理模式应运而生。

近年来,白兔镇积极探索“一个组织体系、一张网络连接、一套管理机制”的“妇联+网格”工作模式,抓实基层治理的“神经末梢”,即村妇联主席担任网格员,妇联执委、巾帼志愿者担任网格员,

形成“横向到边、纵向到底”的妇联网格化体系,发挥网格员、巾帼志愿者“人熟、地熟、情况熟”优势,围绕村民需求主动开展精准服务。她们的脚步遍布村子的街街巷巷,深入网格内每家每户,登记信息、摸排困难、了解需求、化解纠纷。

下一步,白兔镇将继续围绕“党建引领、妇建同频”的工作思路,持续深化、完善“妇联+网格”体系,探索建立管理精细、渠道畅通、服务有效的“网格+妇联”工作模式,为基层治理注入“活化剂”,为基层治理贡献“她力量”。

区域推进课程游戏化建设 促进学前教育高质量发展

本报讯(夏金梅 杨婷)为进一步深化区域推进课程游戏化项目建设,发挥专家的引领辐射作用,促进学前教育高质量发展,日前,句容市边城中心幼儿园陈武分园开展了角色区观摩研讨活动。该园教师立足案例提出问题,与专家互动,共研支持策略。南京师范大学教授邱学青以及共同体C组组内园长、骨干教师等参加活动。

活动分组观摩了小、中、大班角色区游戏,围绕观摩实例,研讨、解读、分析游戏中幼儿的行为表现,梳理教师支持策略。邱学青从“游戏是为了什么”“游戏时教师角色是什么”“游戏时,幼儿的游戏经验在哪里”三个问题,结合案例,分析如何追随幼儿的兴趣点,将观察幼儿作为组织要点,以幼儿为中心,引导幼儿在游戏中自主,从而促使游戏开展更加深入。

研有所思,研有所获,研有所用。本次活动为教师们提供了一个相互交流学习的平台。该园负责人表示,将继续深入开展角色游戏,以幼儿的兴趣需要为出发点,不断地去观察幼儿的世界,助推学前教育高质量发展。



无人机助力小麦赤霉病防治

当前,小麦进入抽穗扬花期,也是赤霉病、锈病、纹枯病防控的关键时期。为做好农作物田间管理,切实利用好防治小麦赤霉病“窗口期”,茅山风景区后河村农户在农技员指导下,用无人机对180余亩麦田进行全覆盖的二次农药喷洒作业,确保夏粮高产稳产。

向孝娟 陈瑶 摄影报道

“三项行动”提升就业质效 积极发挥桥梁纽带优势

本报讯(文清)句容市人社局围绕青年群体需求和诉求,积极发挥桥梁纽带优势,以“三项行动”切实提升就业青年群体服务保障质效。

“组团招聘”行动稳就业。句容市人社局抢抓春招和秋招两个黄金招聘期,“组团式”人才招引,累计组织企业372家先后赴6省11市揽才。2023年共开展校园招聘47场次,提供就业岗位7000余个。

“就业见习”行动促就业。该局加强与各企事业单位对接,主动提供政策推送、基地认定等服务,吸纳更多企事业单位设立就业见习基地。摸清高校毕业生专业特点,指导就业见习基地开发更多

专业技术含量高、对高校毕业生适用性强的就业见习岗位。2023年,共发布就业见习岗位2675个,吸纳1153名高校毕业生和失业青年参加见习。

“校地合作”行动提质效。该局通过举办人才招引活动,开展人才政策推介、组织高校走进企业、选聘高校引才使者等,全面加强与高校深度合作,南京大学、南京工业职业技术大学、南京林业大学等众多高校均在句容设有创业分园。已在长沙、西安、南京等11所高校设立人才工作站,创成国家级和省级博士后工作站9家,先后与高校共育在站博士后15人。

新闻速递

本报讯(江澄)日前,句容市供销社开展了全民国家安全教育日保密宣传活动,通过PPT宣讲的方式,宣传了相关国家安全知识,让干部职工认识维护国家安全的重要性。活动中,还播放了国家安全教育宣传片,教育干部职工不断提高敌情意识、保密意识、防范意识及支持配合国家安全工作的意识。

本报讯(居成)近日,句容市城管局联合市机关服务中心,对句容市机关事业单位生活垃圾分类工作进行现场联合督导。联合督导组坚持问题导向,先后到句容市住建局和句容市交通运输局,仔细检查了生活垃圾分类投放、分类标识牌是否规范等情况,并重点检查了办公区、公共楼道、茶水间等区域。联合督导组对各场所存在的问题现场给予纠正,对在垃圾分类工作中遇到的困惑进行解答。

本报讯(唐探)4月16日,位于华阳街道南亭村村委会的居家养老服务中心正式投入运营,街道辖区内的居家养老服务增至4家。据悉,南亭村居家养老服务中心是在原村居家养老中心的基础上提升改造而成,总建筑面积达550平方米。助餐服务对60周岁及以上的南亭村村民开放。



防范诈骗宣传进村居

日前,后白镇徐巷村开展了老年人防范网络诈骗知识宣传活动。宣讲员通过解析电信网络诈骗的典型案列,提升老年人防范网络诈骗的意识。同时还手把手指导老人们下载安装“国家反诈中心”App,对诈骗行为进行提前预警,切实守护好群众的“钱袋子”。 郭雷 摄影报道

念好“三字诀”,锻造新时代财政铁军

本报讯(孙政)近年来,句容市财政局坚持以“讲政治、重纪律、业务精、作风好”为目标,在抓学习强势能,抓作风强效能,抓能力强动能上持续发力,着力锻造一支“忠诚、干净、担当”的新时代高素质财政干部队伍。

念好“学”字诀,凝心铸魂强根基,锻造“忠诚财政”硬核心。办好“理论课堂”。建立理论中心组带头学、专委会集体学、支部跟进学、个人自主学的“四学联动”机制,深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,开展“云端推学”,引导党员依托学习强国、共产党员网、江苏先锋、镇江先锋、句容先锋等“掌上平台”随时随地自学。办好“红色课堂”。结合主题党

日活动,就近就便利用本地红色资源,赴茅山铁军营、沈春雷劳模工作室等地开展党性教育,接受革命传统教育,在“红色家书”的洗礼下,赓续红色血脉、坚定初心使命。

念好“廉”字诀,廉洁奉公强作风,彰显“干净财政”新形象。政治引廉,提高思想政治觉悟。将党纪党规和警示教育纳入财政干部日常学习,不断加强党员干部教育管理,督促扣好廉洁从业的“第一粒扣子”,开展“青廉”行动,绷紧年轻干部思想之“弦”。文化养廉,培植清正廉洁工作氛围。规范日常工作机制,聚焦重点岗位廉洁工作氛围建设,牢牢守好“钱袋子”,使财政权力运行更加规范有序、财政资金管理更加公开透明、财政政策制度更加精准

有效。

念好“干”字诀,实干笃行强作为,锤炼“担当财政”真本领。锤炼“攻坚克难”本领。坚持干部培养与服务发展同步推进,着力培养“全能型”财政干部,先后选派14名业务骨干参与句容市委巡察工作,抽调2名干部赴省财政厅、句容市委组织部跟班锻炼,推动党员干部在一线壮筋骨、强本领。锤炼为民服务本领。围绕群众急难愁盼问题,开展“立足岗位作贡献”活动,坚持党旗飘在一线、堡垒筑在一线、党员冲在一线。扎实开展“双报到、双服务”活动,机关干部到居住地社区报到,开展承诺践诺实践,志愿服务,争当志愿“排头兵”,增添社区“新动能”,有效提升财政干部为民服务的能力和水平。

宝华镇:“三破三立”推动基层减负走深走实

本报讯(龙乔 朱晶晶)近年来,宝华镇以“明职责、减负担、增效能”为工作目标,将加强和创新基层社会治理作为长远之计和固本之策,多管齐下推动基层治理减负增效,不断推进基层治理体系与治理能力现代化建设。

破权责不清,立“明责确权”新体系。印发《句容市宝华镇职能配置、机构设置和人员编制规定》,整合审批、执法等方面的力量和职能,将原41个部门综合设置为“两办六局一中心”9个职能机构,形成“横向大部制、纵向扁平化”的管理模式。确定镇党委书记全面领导、班子成员分工负责、部门负责人具体落实的工作流程,做到人员统一使用、任务统一下达、目标统一考核。同时,建立“镇党委+驻村领导+驻村干部+村党组织书记+网格员”的指挥体系,整合驻村领导、村“两委”干部和驻村干部“三支队伍”,理清

“两委一队”权责清单,根据各村实际情况,明确1名具体负责人,整合实现“三支队伍一根指挥棒”,避免出现“各自为政”问题,破除“人人都理事、人人都不理事”的怪圈。

破盘根错节,立“去繁就简”新举措。镇综合行政执法局、便民服务中心、建设局等职能部门打破业务壁垒,强化业务协同。将多个部门相关联的“单事项”整合为企业群众视角的“一件事”,让企业群众办事由“多地、多窗、多次”向“一地、一窗、一次”转变。同时,按照“能并则并、能减则减”的要求,精简会议报表,工作方式由“请上来”变为“沉下去”。在农村人居环境整治和突出问题整改等重点工作中,宝华镇相关工作采取“四不两直”方式,直插一线、直奔主题,发现问题立即立改。今年以来,宝华镇党委、政府发文数量较上年同期减少约26%,会议安排较上年同期减少约18%,清理各类

上工作群17个,避免多头安排、重复安排,切实提升工作效率。

破人员不足,立“聚力赋能”新机制。该镇紧紧围绕工作需求,以“宁句”党建为引领,探索宝华镇和谐善治新路径。研究出台《社会治理现代化指挥中心运行实施方案》和《新城片区社会治理网格化管理及考核实施办法》,切实提升基层治理体系和治理能力现代化水平。新增秦源、鸿堰、仙东和琅琊4个社区支部,选配28名社区干部到岗到位,14名公安干警下沉村(社区)兼任副书记,选配配强社区力量。同时,下沉138名机关干部担任社区专属网格员,覆盖全镇1595家企业、商户,实现点对点、面对面零距离的服务。打造暖心服务点24处,16名外卖小哥“认领职责”担任兼职网格员。充分发挥“机关干部+网格员+兼职网格员”基层治理“铁三角”作用,不断优化基层治理队伍职能结构。



与书同行 与你相伴

近日,下蜀镇空青村新时代文明实践站组织部分青少年和家长,开展“与书同行 与你相伴”4·23世界读书日主题活动,进一步激发辖区群众读书兴趣。

涂悦 摄影报道

经开区新添书香 “黄梅书房”投入使用

本报讯(马吉)4月23日,是第29个世界读书日。当天,在句容经济开发区(黄梅街道)下南村党群服务中心旁新落成的城北“黄梅书房”正式面向社会开放。居民们坐在舒适的座椅上读书,享受着阅读带来的收获与快乐。

走进“黄梅书房”,一股现代感的气息扑面而来,通体明亮的书房不仅结构合理,空间层次丰富,还具有现代时尚感。这里有各类散文、历史、科技、少儿、地方文献等读物近2000册,另外还有两个电子阅览席位,可以满足群众的多种阅读需要。“出了家门口就能看书学习,这里不仅有书籍种类繁多,环境也好,我会成为这里的常客……”家住下南佳园小区的居民葛阿姨第一次来到“黄梅书房”,饶

有兴趣地翻看着书籍,打算在闲暇中好好品味一顿“阅读大餐”。

共享“书式”生活,寻觅手可及的“诗和远方”。近年来,为构建布局更加合理、功能更加完善、服务效能更加高效的公共文化服务体系,让群众在家门口就能沐浴书香,享受阅读乐趣,句容经开区(黄梅街道)不断整合基层文化资源,在居民家门口打造了一批“小而美”的公共文化空间。

下南村相关负责人表示,下一步,“黄梅书房”还与街道新时代文明实践所、社区新时代文明实践站等共建共享精神文化阵地,组织开展读书分享会、读书沙龙等丰富多彩的阅读活动,让读书变得更加有趣和富有参与性,激发群众的阅读热情。